

各院校摊子扎堆考点门口,招一名学生可获千元报酬

生源危机逼出招生大战

统筹 张琪 本报记者 李大鹏



考生手里塞满了各个学校和培训机构的宣传页。 本报记者 李泊静 摄

就在考生、家长、老师、交警等各个角色为高考忙碌时,各地高校的多支招生大军已然赶到烟台。近年来,随着高考人数不断下降,高校招生大战有愈演愈烈之势。很多高校许诺招一个学生给千元报酬,但有的高校为了把这部分钱省下,竟然将招生作为自己学校学生的社会实践作业。

【关键词】

招生·困境

>> 高考人数连年下滑 民办高校为招生发愁

据教育部下属的中国教育在线日前发布的《2012年高考调查报告》指出,高考报名人数降幅已经趋缓,但全国高考规模持续缩小的趋势未改。2012年全国普通高校招生报名总数为900万人左右,是2008年以来连续下降的第四个年头。四年来,报考人数

已经下降140万。

6月7日,山东省约49.8万名考生走进高考考场,这一人数比去年减少了约5.3万人,这已是山东高考人数连续第4年下降。2008年是近80万人,2009年是70万人,2010年是65.6万人,2011年是55.1万人,今年这个数字下

滑到49.8万人,首次低于50万人。

虽然烟台市相比去年增加了287人,这是烟台市高考人数自2006年以来连续五年下滑之后的首次反弹。相对于全省高考人数依然减少的大趋势,烟台高考人数的略微增加,并不影响全省趋势。

相比而言,民办高校的数量却比2011年有所增长,这也让很多民办高校“吃不饱”,“去年招生情况还可以,在同类院校里领先,但还是不能放松。”山东省内一所民办高校负责招生的王老师说,学校的运转主要还是靠学生的学费。

>> 各院校摊子扎堆考点门口 招一名学生获千元报酬

7日上午,记者在烟台二中南校门口等到中午12点多,共收到招生人员发放的招生简章和宣传彩页10多份,山东英才学院、青岛黄海学院、青岛恒星学院等不少院校的招生人员在现场。有的招生人员

发给记者一张宣传页后,一会又送一遍,即使你说有了,他也不管,仍往手里塞。

记者跟省内一所民办高校的招生老师攀谈得知,他主要负责芝罘区、福山区、开发区的招生工作。今年学校安排

在烟台的招生人员,老师有10多人,学生接近200人。他们提前将烟台市分成几个片区,5月底大批人马赶到烟台。

招生人员一般会到各所高中做老师工作,然后让老师帮忙宣传,招到一个学生最少

一千元,如果通过学校老师招的,那么大头是老师拿。如果是自己学校学生招到的,那么学生得500元,带队老师得500元。

“对于民办高校,招生工作是最重要的,当然教学也要抓起来,这就是个生物链。”

>> 为了抢生源,一些民办高校师生总动员

“您孩子没电话,他女朋友肯定有吧。留个联系方式吧,到时去学校看看。”青岛恒星学院的大二学生小杨在跟学生家长聊着天。

小杨告诉记者,和她一起到烟台招生的有十几名

同学,6月2日到烟台,老师告诉她们这属于社会实践。当记者问她招一个学生多少钱时,她说:“不知道,我是第一年干,也没签协议。”

“考生越来越少,招生有

点困难,就算是本科院校都要下来招。”小杨说。

而据记者采访得知,很多家长对于民办高校并不感冒。孩子在烟台三中读书的任女士说孩子学习成绩一般,当记者问她假使成绩

不理想,是否考虑让孩子上民办高校时,她很坚决地说:“肯定不去上。”她觉得民办高校还是以盈利为主,教学质量可能一般,“还不如去技校,能学门技术,还好找工作。”

>> 民办高校要找准定位 提高教学质量是根本之道

烟台二中南校老师李花柱说,民办高校关键是要找准自己的定位,要培养出适合社会急需的人才,与市场接轨的人才。他说民办高校培养的学生应该比公办院校学生动手和实践能力强。

对于民办高校在生源下

降过程中,有些院校将面临淘汰的情况,李老师说这是优胜劣汰。包括现在一些三本院校也遇到生源流失问题,“谁能把教学质量提上去,谁就更有吸引力。”

烟台大学国际交流学院老师隋艳也说:“生源就是民

办高校的生命力,没有生源,不光是萎缩的问题,甚至是破产、关门。”

民办高校的收费相对来说偏高,社会承认度也低于公办高校。隋艳建议如果家庭条件不错,可以考虑出国留学,但是要是有很好的自控能力和

求知欲望。

另外,她说民办高校要引进学术能力强的教师,增加学校的教学质量。因为大多民办学校处于创牌子的阶段,最重要的是口碑。而大家都很实际,“你教学质量好了,把就业率提上去,那么吸引力自然变大。”